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Politi, retsvæsen, regering, hvad gør I, 
når sagesløse unge piger bliver vold-
taget af skrupelløse jordbesiddere el-
ler fabriksejere, og når de fattigste og 
laveste på Pakistans sociale rangstige 
bliver udnyttet, mishandlet og som-
me tider slået ihjel, blot fordi de er 
kristne, og fordi en ekstremistisk, isla-
misk ideologi beskriver sådanne 
handlinger som acceptable, når de 
går ud over ikke-muslimer?

Sådan kan man reagere over for de 
eksempler, man i Pakistan møder på 
de indgroede uretfærdigheder i sam-
fundet. ”Nogen må gøre noget!” – Jeg 
tænker lidt på Jesu lignelse om den 
barmhjertige samaritan. Den præst, 
der kom forbi offeret for røveriet, kun-
ne måske have tænkt, at den lovløs-
hed, der tillod disse landevejsrøvere at 
husere, måtte den romerske hær tage 
sig af. Måske kunne levitten have 
tænkt, at tempelpolitiet burde sende 
patruljer ud for at beskytte dem, der 
måtte valfarte langsvejs fra til temp-
let. Samaritaneren, som hjalp offeret, 
gjorde noget ved sagen.

På samme måde foretrækker vor sam-
arbejdspartner i Pakistan, frem for at 
sige ”nogen må gøre noget” at sige ”vi 

må gøre noget.” De samler ofrene op, sør-
ger for, at deres fysiske og psykiske sår bli-
ver helet, og at de kommer ind i et miljø, 
hvor de oplever en velsignet fred og glæde, 
som det f.eks. sker for de piger, der kommer 
på syskole. En af de piger, jeg talte med på 
en sådan syskole for nylig, sagde tak, fordi 
vi havde hjulpet hende væk fra et liv som 
slave. Jeg spurgte, om hun virkelig mente, 
at arbejdet på teglværket var slavearbej-
det, og det bekræftede hun. Andre piger 
sagde ”tak, fordi I har reddet vores liv.” De 
mente det helt bogstaveligt, fordi de havde 
overvejet selvmord, hvilket ofte føles som 
den eneste udvej for en ung pige, der er 

Nordkoreansk kvinde solgt to gange 
Ja, det lyder uhyggeligt og umenneskeligt. Men 

ikke desto mindre bliver mange kvinder, der 
flygter fra Nordkorea, solgt til kinesiske mænd 

i Kina. Hvis disse kvinder bliver opdaget af de 
kinesiske myndigheder, risikerer de at blive 

sendt tilbage til Nordkorea, hvor de vil blive 
anset som forrædere. De sættes i fængsel og 

er også i fare for at blive offentligt henrettet. 
Dansk Europamission mødte en af de mange 

kvinder, der er flygtet fra Nordkorea. 
Forsidebilledet forestiller en nordkoreansk 

kvinde med sit barn i Kina. Læs mere på side 6. 
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men den er begyndt, og Helligånden vil 
sørge for, at den sætter sig igennem, må-
ske i løbet af blot en generation.

Det sker dog ikke automatisk, men Gud vil 
lade det ske, når vi beder for det i Hellig
ånden. Pakistans kristne er i en helt anden 
situation end vi, men vi er brødre og søstre. 
De beder for os, ofte under faste. Hvor me-
gen tid er vi villige til at ofre for at bede for 
dem? – Jeg håber, at mange vil sige: Mere 
end nu. Det er let at blive indigneret over 
forholdene, og det er også let at resignere, 
når problemerne er så massive; men bøn-
nens våben er virksomt på måder, vi næ-

lederen
er skrevet af...
Henrik Ertner Rasmussen

blevet voldtaget. Nu er hun intet værd på 
ægteskabsmarkedet, og det er måske også 
det, som nogle islamister vil: De kristnes pi-
ger skal ydmyges, så de aldrig bliver gift og 
får børn, hvorved de kristnes antal bliver 
stadig mindre i landet. 

Islamisterne har dog gjort regning uden 
vært. Der sker via kirken en kulturforan-
dring, således at en ung kristen mand, der 
virkelig tror på Jesus som den, der giver nyt 
liv, ikke lægger skylden for voldtægt over 
på pigen, men på præstens anbefaling ger-
ne gifter sig med hende. Denne kulturfor-
andring sker naturligvis ikke på kort tid, 

sten vil tro umulige. Derfor er bønnen det 
allervigtigste instrument i vor hjælp til den 
forfulgte kirke. I den fornemmer vi, at vi er 
lemmer på ét legeme, og at smerten hos 
de lemmer, der er langt borte, også er vor 
smerte, en smerte, der omsættes til læge-
dom, når den rækkes op til Gud i bøn.
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Af Samuel Nymann Eriksen

Iran. Vennerne, der tog imod beskeden, var 
imponerede over den arresteredes mod og 
ro i denne situation. 

Bevæbnede, civilklædte specialstyrker kom 
med magtanvendelse ind i de kristnes 
hjem, mens de sov. Verbalt og fysisk mis-
handlede de dem. De blev lagt i håndjern 
og sendt til forhør. Blandt de arresterede 
var fem ægtepar. Et ægtepar blev adskilt fra 
deres to år gamle barn. Et andet par blev 
tvunget til at forlade et spædbarn, som mo-
deren stadig ammede. Et antal enlige kvin-
der blev også taget med. 

Ved denne aktion var målet, at yderligere 16 
kristne skulle have været arresteret, men de 
var ikke hjemme. Sikkerhedsstyrkerne brød 
ind i mindst fem sådanne hjem, ransagede 
dem, tog personlige ejendele, skiftede låse-
ne og forseglede dørene. 
Familiemedlemmer til disse kristne blev rin-
get op af myndighederne og truet. De fik 
besked på at fortælle de kristne, at de skulle 
overgive sig.

Hårde forfølgelser af evangeliske kristne
Denne aktion er blot ét eksempel på de for-
følgelser, iranske, evangeliske kristne i Iran 
oplever i denne tid. Mens Irans assyriske, 
kaldæiske og armenske kristne minoriteter, 

der normalt ikke deler Evangeliet med mus-
limer, nyder en vis frihed, oplever evangeli-
ske kristne iranere, der vælger at dele deres 
tro med andre, hårde forfølgelser. Nogle be-
taler med deres liv. Desuden er diskriminati-
on udbredt, og de evangeliske kristne er 
tvunget til at mødes hemmeligt i hjemme-
ne.

Præsident Mahmoud Ahmadinejad har 
gjort det til sit mål at stoppe husmenighe-
derne og har udtalt: ”Jeg vil stoppe kristen-
dommen i dette land.”

Mange iranere kommer til tro
Samtidig vokser antallet af evangeliske 
kristne nærmest eksplosivt i Iran. I 1979 var 
der anslået 500 kristne i Iran med muslimsk 
baggrund. Et konservativt skøn er, at dette 
tal i dag er vokset til 200.000 mennesker.

De evangeliske kristne i Iran er meget fri-
modige i deres tro. Når de mødes hemme-
ligt, beder de Gud give dem frimodighed til 
at sprede Evangeliet. Der er grobund for 
Guds ord i Iran, da mange iranere er trætte 
af islam, som er den religion, præstestyret 
forsøger at presse befolkningen til at følge. I 
stedet er mange åbne over for den kristne 
tro. Vi kan imødekomme de kristnes ønske 
om bibler og bibeldele, så endnu flere irane-

re kan få chancen for at høre budskabet om 
frelse og nyt liv ved tro på Jesus Kristus.

De har brug for vores hjælp
Familier oplever, at de må give afkald på 
indkomst, når et familiemedlem sidder i 
fængsel for sin tros skyld og ikke kan tjene 
penge. Vi, deres kristne brødre og søstre i 
mere frie og velstående lande, kan række en 
hjælpende hånd ud til dem og give familier-
ne økonomisk støtte i denne situation. 

Desuden kan det være vanskeligt for krist-
ne, der har været i fængsel, at få arbejde 
igen. Vi kan stå sammen med dem og støt-
te dem, når de økonomisk betaler en høj 
pris for deres tro på Jesus i Iran. 

”De arresterede os og 
mange andre troende…” 
”Jeg vil spørge, om I vil bede for os. Vi er sikre på, at Gud aldrig vil forlade eller svigte 

os. Gud velsigne jer…” - Telefonbesked fra arresteret, iransk kristen

Aktuelt projekt! Hjælp til iranske kristne

Teheran efter mørkets frembrud. 
(Foto: Hamed Sabar)

Kvinder, der er tvunget til at bruge slør uden for 
hjemmet i Iran, betragtes som mindre værd end 
mænd af det islamiske præstestyre i Iran.
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Mange iraneres frustration over det islamiske styre kommer jævn-
ligt til udtryk i demonstrationer. Mange har et ønske om reformer 
og er samtidig åbne over for Evangeliet. (Foto: Hamed Sabar)

Demonstrationerne mod styret kan 
være store. (Foto: Hamed Sabar)

Iranske kristne, der har 
været arresteret! 
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solgt til kinesiske mænd, der måske selv 
har svært ved at finde sig en kone. 
Kvinderne bliver derfor betragtet som en 
slags ”slaver”, der er købt for mandens 
skyld og ikke af kærlighed. De børn, de får 
sammen, betegnes som statsløse, der 
hverken regnes for nordkoreanere eller ki-
nesere. Det gør dem særligt sårbare. Hvis 
en kvinde eksempelvis bliver fanget af 
myndighederne og sendes tilbage til 
Nordkorea, vil børnene ofte blive set som 
besværlige for den mand, der havde købt 
kvinden, og han ønsker dem væk, fordi 
kvinden ikke længere er til stede. I nogle til-
fælde træder de kinesiske bedsteforældre i 
karakter og hjælper børnene, men i andre 
situationer er der ingen til at tage sig af 
børnene. I sådanne tilfælde er det særlig 
vigtigt, at kristne, der kender til forholdene, 
hjælper børnene til husly. 

Dansk Europamission støtter statsløse 
børn i Kina, der har mistet forbindelsen til 
deres nordkoreanske mødre samtidig med, 
at vi giver supplerende støtte til de stats-
løse børn, der er berørt af de tragiske 
omstændigheder, som nordkoreanske 
flygtninge lever under, selvom de må-
ske stadig har deres nordkoreanske 
mor hos sig.   
 
Den nordkoreanske kvinde, som jeg 
her besøgte, er blot en ud af man-
ge, der er flygtet fra Nordkorea til 
Kina. De befinder sig i en yderst 
farlig situation, og deres børn er 
særligt sårbare.  

Dengang hun stadig boede i Nordkorea, 
mistede hun i en tidlig alder sin mor, der 
havde hjerteproblemer. Det betød, at hen-
des far fandt en anden kvinde, og hun 
måtte bo hos sin bedstemor. Derfor er det 
særligt bedstemoderen, hun tænker tilba-
ge på. Hun har en dyb længsel efter at 
komme tilbage til hende. 
 
Kristen næstekærlighed
Under besøget er vi ledsaget af en anden 
kvinde. Hun er evangelist og besøger kvin-
der som denne for at vise dem omsorg og 
præsentere dem for Evangeliet. Hun er selv 
tidligere indædt kommunist, men hendes 
søster, som først blev kristen, var udhol-
dende i bøn og iver efter at se sin søster 
blive kristen. Det førte til, at hun så blev en 
brændende evangelist. Hun udviser en 
særlig omsorg for kvinden, vi besøger. Jeg 
fornemmer under besøget, at de er på bøl-
gelængde med hinanden.  
 
Den nordkoreanske kvinde er selv blevet 
kristen, efter at hun kom til Kina. Det skyl-
des, at de kristne fra undergrundskirken 
udviser næstekærlighed over for de nord-
koreanske kvinder, der er flygtet fra 
Nordkorea. 
 
Kvinden med barnet, som vi sidder sammen 
med, bor sammen med sin mand nummer 
to. Han slår hende ikke så meget, som det el-
lers ofte er tilfældet for flere af de kvinder, 
der bortgiftes til mænd i området.
 
Rigtigt mange kvinder, der er flygtet til 
Kina, bliver ligesom kvinden med barnet 

Det er en dag i april måned 2011. Jeg sidder 
i en bil sammen med andre på vej hen til 
en kvinde, der skal vise sig at være gået 
grufuldt meget igennem. Hun bor i det 
nordøstlige Kina. Området, vi kører igen-
nem, virker øde og forladt. Vi ankommer til 
et lidt forfaldent hus. Ved husets hoveddør 
mødes vi af en lille kvinde. I mine øjne lig-
ner hun blot en ung pige, men det viser sig, 
at hun har en søn på fire år. Hendes asiati-
ske udseende snyder mig lidt.
 
Vi sætter os på gulvet, som der er tradition 
for flere steder i Asien. Der går ikke lang tid, 
før kvinden, der nu sidder med drengen på 
skødet, begynder at græde. Hun føler sig så 
ensom og isoleret fra omverdenen. Hun 
savner sin bedstemor i Nordkorea. 
Samtidig er hun nok lidt overvældet over, 
at der pludselig er mennesker udefra, der 
besøger hende. Tim, vores samarbejdspart-
ner, beder for hende.
 
Snydt og solgt
For ca. 7 år siden var hun gået over græn-
sen fra Nordkorea til Kina. Hun søgte mod 
et bedre liv. Det kan man ikke bebrejde 
hende. Mennesker dør bogstaveligt talt af 
sult i Nordkorea. Men det viste sig, at hun 
var blevet snydt af nogle soldater, idet hun 
blev solgt til en mand i Kina. Det varede 
dog ikke længe, før denne mand droppede 
hende og rejste til Sydkorea. Efterfølgende 
blev hun igen solgt til ny mand, som hun 
har en fireårig dreng med. Det var hendes 
svigerforældre, der solgte hende. 
 
Og her sidder vi så - i det lille hus langt væk 
fra civilisationen. Hendes 4-årige dreng har 
meget røde kinder. Det skyldes, at vinteren 
er så bidende kold. Det sætter sine spor i 
huden, der bliver lidt rå at se på. 

Samler svampe
Den nordkoreanske kvinde tjener også lidt 
til dagen og vejen, når hun sammen med 
drengen går op i bjergene og samler svam-
pe, der derefter sælges på markedet. 

Af Henrik Due Jensen

Nordkoreansk kvinde solgt to gange

Den nordkoreanske kvinde sidder her 
med sit barn, som hun har fået med sin 
anden mand. Hun er blevet solgt to gange 
i forbindelse med sin flugt fra Nordkorea. 
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Nordkoreansk kvinde solgt to gange
Til højre i billedet ses den kvindelige evange-
list, der tidligere var en dedikeret kommunist.   
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Kristne i Iran er ivrige efter at dele Guds 
ord med andre. Mange bærer Bibelen med 
sig overalt, hvor de går – for det tilfældes 
skyld, at de møder nogen, som de kan in-
troducere for Jesus.  

Under et ærinde i en lille butik i Teheran 
begyndte en kristen at vidne for en anden 
gæst i butikken. Den kristne gav til sidst 
manden et eksemplar af Det nye 
Testamente. Manden var meget taknem-
melig og forlod forretningen.  

På det tidspunkt kaldte butiksindehaveren 
den kristne over til sig. Han havde set den 
kristne give manden bogen. Begejstret 
fandt butiksindehaveren et Nyt 
Testamente frem, som han havde gemt i 
en skuffe bag disken. Blot tre uger tidligere 
havde en person givet ham denne bibel. 
Butiksindehaveren sagde, at han var gre-
bet af Jesu Kristi ord, og så slog han op på 
Matt. kap. 5 og begyndte at læse højt for 
den kristne fra Bjergprædiken.  

Han sagde til den kristne: “Se, hvad der står 
– ‘Elsk jeres fjender… Hvis I kun elsker dem, 
der elsker jer, hvordan adskiller I jer så fra 
alle andre?’ Vi har ikke noget i vores religi-
on som dette.” 

Iran: 
Butiksindehaver finder Kristus

En kryddeributik i Iran. Dette er et 
modelfoto, da det af sikkerheds-
mæssige årsager ikke er muligt at 
vise billede af den faktiske butiks-
indehaver. (Foto: Hamad Saber)

Læs om lande med kristenforfølgelse på hjemmesiden www.forfulgtekristne.dk

Her er det nu muligt at læse om de lande, hvor Dansk 
Europamission hjælper forfulgte kristne. I øjeblikket kan man 
læse om arbejdet i Nordkorea, Iran, Irak, Pakistan, Usbekistan, 
Turkmenistan, Egypten, Aserbajdsjan, Indien, Tajikistan, 
Kirgisistan, Jordan, Syrien og Sri Lanka. Flere landesider for-
ventes snart at kunne præsenteres på www.forfulgtekristne.dk

På www.forfulgtekristne.dk er det også muligt at tilmelde sig et 
e-nyhedsbrev, så man ugentligt kan modtage nyheder om for-
fulgte kristne i sin e-postkasse.

Den kristne begyndte at dele sit eget vid-
nesbyrd og fortælle om Jesu kærlighed. 
Butiksindehaveren var så interesseret, at 
han lukkede butikken for resten af dagen. 
Den kristne delte fra Guds ord i to timer. Til 
sidst sagde butiksindehaveren, at han ger-
ne ville bede og angre og modtage Kristus 
som Herre.  

(Kilde: En gruppe iranske kristne)

8  DANSK EUROPAMISSION  /  juli-august-september  2011



Af Samuel Nymann Eriksen

Irakiske kristne 
på flugt får nødhjælp

I samarbejde med en lokal kirke har vores 
samarbejdspartner uddelt nødhjælpspak-
ker, varmeapparater, tæpper, petroleum og 
opmuntrende kristen litteratur til kristne 
irakere på flugt fra Irak. 

Baggrunden for de irakiske kristnes flugt er 
barsk. Dansk Europamissions samarbejds-
partner fortæller om en irakisk kristen, der 
var ankommet til Jordan få dage tidligere. 
Mens han endnu var i Bagdad, modtog 
han mange trusler både mundtligt og 
skriftligt. En af hans døtre blev kidnappet 

Irakiske flygtninge ved mødet, hvor nødhjælpen uddeles. Om end de irakiske flygtninge er 
velklædte, er behovet for nødhjælp stort. Mange har forladt deres job eller virksomhed i Irak 
og står derfor nu uden indtægtskilde. Tak til alle, som på denne måde har været til opmun-
tring for de forfulgte, irakiske kristne.	Der uddeles opmuntrende kristen litteratur.

Irakiske kristne oplevede i slutningen af 2010 hård forfølgelse, hvor 
blandt andet en kirke i Bagdad blev angrebet og 52 kristne dræbt. 

Mange kristne irakere flygter fra Irak, og gennem Dansk Europamis-
sion har flere fået nødhjælp.

Tæpper og varmeovne klar til uddeling.

og vendte tilbage dagen efter med bud-
skabet: ’Som du kan se, kan vi nå dig, og vi 
kan skade dig, så forsvind herfra nu.’ De 
brændte hans butik, og de kastede en hals-
hugget kylling ved hans hoveddør. Alt sam-
men for at få ham til at rejse øjeblikkeligt. 	

Måtte flygte
Til sidst blev det for meget, og han tog sine 
døtre, sin hustru samt sin gamle far og rej-
ste til Jordan. De efterlod alt… Han fortalte 
historien grædende, men han er taknem-
melig for i det mindste at have sin hustru, 

sine børn og sin far i sikkerhed hos sig.” 

Siden begyndelsen af 1990’erne er anslået 
mere end en halv million kristne som den-
ne mand med sin familie flygtet eller emi-
greret fra Irak. Mange er rejst til Syrien, 
Jordan eller den autonome, kurdiske region 
i det nordlige Irak. Det er mennesker som 
disse, der nu får nødhjælp i form af mad, 
varme tæpper, varmeovne og petroleum 
samt opmuntrende kristen litteratur og 
bibler.
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Af Henrik Ertner Rasmussen

Dansk-støttede skolebørn 
klarer sig godt i klassen

Ved mit nylige besøg på nogle af de kristne 
skoler, som Dansk Europamission støtter i 
Pakistan, understregede skolelederne, at 
flertallet af de børn, hvis skolegang er 
sponsoreret af danske givere gennem 
Dansk Europamission, hører til i den bed-
ste ende af klassen. Hvis ikke de havde fået 
et sponsorat, havde de måttet gå ud af 
skolen og finde et arbejde, fordi familiens 
indtægt blev drastisk beskåret. I nogle til-
fælde skete det, ved at faderen døde af 
sygdom eller ulykke, i andre tilfælde pga. 
arbejdsløshed og i atter andre pga. sociale 
problemer af anden art i familien, f.eks. 
misbrug af alkohol.

Disciplin og respekt
I en del af klasserne var præfekten (ordens-
duksen) blandt eleverne faktisk et barn, der 
er sponsoreret af Dansk Europamission, og 
i andre var der en ”captain” med sponsorat. 

I en enkelt klasse var både præfekt og ”cap-
tain” et sponsoreret barn. Præfekt og ”cap-
tain” er henholdsvis nr. 1 og nr. 2 i klassen, 
og de får også specielle ansvarsområder, 
bl.a. skal præfekten sørge for, at eleverne 
læser den rigtige lektie i en time, hvis lære-
ren er fraværende, og der ikke er en vikar.  
Disciplin og respekt for rang og stand hø-
rer stadig til blandt dyderne i det pakistan-
ske skolesystem!

De sponsorerede børn er meget bevidste 
om, at de har fået en chance, som de for 
deres egen fremtids skyld bare må arbejde 
hårdt på at få det bedste ud af. 

To skoler etableret
Dansk Europamission har med støtte fra 
DANIDA, administreret af Dansk 
Missionsråds Udviklingsafdeling, etableret 
to skoler i Pakistan, den første i 

Youhanabad, en fattig forstad til Lahore, og 
den anden i udkanten af byen Faisalabad i 
et nybygget boligområde, hvor skolen lig-
ger et stenkast fra åbne marker. I begge 
boligområder bor der hovedsageligt fatti-
ge kristne, men også muslimer, og skolerne 
er åbne for alle, uanset religion. Skolerne er 
kun for børn af forældre i laveste ind-
komstkategori, så da de kristne i Pakistan 
generelt tilhører denne kategori, er der 
procentvis flere kristne børn i disse skoler 
end procentandelen af kristne i befolknin-
gen generelt.

Begge skoler er kommet godt fra start, og 
ved mit besøg fik jeg et godt indtryk af læ-
rerstaben og elevernes kunnen. På skolen i 
Youhanabad satser man på engelsk som 
undervisningssprog, hvilket vil bidrage til, 
at børnene der bliver i stand til at klare sig i 
den globale udvikling. 

Der arbejdes på at få en bedre fremtid. Mange piger og drenge har fået en gylden chance 
for at udvikle sig med støtte fra Dansk Europamissions givere og DANIDA gennem Dansk 
Missionsråds Udviklingsafdeling.

En glad og tilfreds dreng fra ”RCCM Middle 
Community School” i Faisalabad, Pakistan.

De sponsorerede børn er meget bevidste om, at de har fået en chance, som de 
for deres egen fremtids skyld må arbejde hårdt på at få det bedste ud af
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En container som denne fungerede som 
fængselscelle for Helen Berhane og mange 
andre kristne.

Dansk-støttede skolebørn 
klarer sig godt i klassen

Smilet kommer frem, når der er 
gæster hele vejen fra Danmark.
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mange pastorer i Sri Lanka oplevede lig-
nende trusler. Hun vidste, hvad der lå på 
hendes mands hjerte og kendte hans pas-
sion for Evangeliet. Måske var det derfor, 
hun ikke tænkte videre over sin mands 
kommentar.

En aften i februar 2008 beredte hun, hen-
des mand og deres lille søn sig på at gå i 
seng. Mens hun vuggede deres søn i søvn, 
gik pastor Neil ud af huset for at stille sin 
motorcykel, deres mest værdifulde ejen-
dom, ind i huset for natten. 

Af Roshini Wickremesinhe

”Hvilket vidunderligt 
privilegium ville det 
ikke være at dø som 
martyr for Kristus”, 
plejede pastor Neil Edirisinghe at sige til 
sin hustru Shiromi. Parret levede i et lille, 
halvfærdigt hus, mens de tjente i Ampara 
på Sri Lankas østkyst. De var fattige og eje-
de meget lidt. Deres tjeneste mødte trusler 
og modstand. Ingen af disse omstændig-
heder var enestående, og Shiromi vidste, at 

Med den sovende dreng på armen fulgte 
Shiromi ham til døren. Hun så en mand 
komme mod huset, men var ikke bange, da 
hun ikke troede, den fremmede udgjorde 
en trussel. Pludselig rettede manden et ge-
vær mod hendes mand og skød ham. Han 
blev ved med at skyde, og pastoren faldt til 
jorden. Han vendte sig derefter mod 
Shiromi, som desperat prøvede at beskytte 
sin lille søn i sine arme. Hun mærkede en 
svidende smerte, da en kugle sønderrev 
hendes mave og rygrad. Den anden kugle 
ramte hendes arm – og var kun centimer 
fra også at ramme sønnen. 

At bære korset - villigt

Billeder til denne artikel findes kun i den trykte udgave 
af Dansk Europamissions blad.
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Shiromi prøvede desperat at komme op, 
men kunne ikke bevæge sig. Hun prøvede 
at trække sig selv hen til stedet, hvor hen-
des mand lå uden at bevæge sig, men hen-
des ben var som døde. Hendes søn var fal-
det ned fra hendes arme og råbte i frygt. 
Hun talte roligt til det rædselsslagne barn: 
”Gå indenfor og sov, min dreng”. Hun så 
den lille skikkelse gå ind i huset og kravle 
op i sengen. Lydig mod sin mor lagde han 
sig i sengen.

Det var således, naboerne og politiet fandt 
dem: Pastor Neil liggende i en blodpøl, 

At bære korset - villigt
hans hustru Shiromi lå ikke langt fra ham, 
blødte voldsomt i kamp for sit liv, mens 
den rædselsslagne dreng lå i sengen, hjæl-
peløs og forvirret, mens han så på sine for-
ældre…

Pastor Neil blev øjeblikkeligt dræbt og led 
martyrdøden på grund af mennesker, der 
var modstandere af hans tjeneste. Han 
blev stedt til hvile i Ampara, hvor han leve-
de og tjente. Til begravelsen kom i tusind-
vis af kristne fra hele Sri Lanka, mens 
Shiromi lå på hospitalet – bevidstløs – 
uden at vide, at hendes mand havde lidt 
martyrdøden.

Shiromi var alvorligt kvæstet og forblev i 
koma i mere end en måned. Prognosen var 
ikke god. Lægerne tvivlede på, at hun kun-
ne genvinde bevidstheden. Skulle hun gøre 
det, var de sikre på, at hun aldrig ville gå 
igen.

Det er nu mere end tre år siden, det skete. 
”Gud har et formål med, at han reddede 
mit liv”, siger Shiromi. ”Jeg vil vende tilbage 
til det sted, hvor min mand gav sit liv, og 
fortsætte det arbejde, han begyndte for 
Herren”.

Igennem de mange måneders lægebe-
handling, operation, smerte og mismod 
var der én ting, Shiromi ikke manglede, og 
det var forbøn. Tusinder af kristne fra hele 

verden gik i forbøn ind for Herren for hen-
des helbredelse. Shiromi var overvældet af 
bønnen, kærligheden og omsorgen fra 
fremmede, hun aldrig har set eller mødt. 
”Hvem er jeg?” spekulerer hun på og gen-
tager kong Davids ord for totusind år siden: 
”Hvad er da et menneske, at du husker på 
det, et menneskebarn, at du tager dig af 
det?”

Den kendsgerning, at Shiromi er i live, er et 
mirakel. Hun humper med besvær, med en 
kugle siddende i rygsøjlen, da den ud fra et 
lægefagligt skøn er for farlig at fjerne. Hun 
kan ikke bruge sin arm, som også blev søn-
derrevet af en kugle. Men hendes tro og 
hengivelse til Herren forbliver urokkelig. 
Hun er besluttet på at tjene Herren, som 
reddede hendes liv og hendes søns liv.

Da pastor Neil og Shiromi flyttede til 
Ampara, havde deres hus ikke nogen fordør 
eller badeværelse. Få uger inden skyderiet 
blev der sat ild til deres hjem. Dog rejste de 
ikke. Selv i dag findes der personer, som ta-
ler ondt om og fornærmer hendes mands 
tjeneste. Deres ord er sårende, men 
Shiromi holder fast i sin beslutning.

Kilde: Artiklen er skrevet af Dansk Europa-
missions samarbejdspartner i Sri Lanka. Dele 
af den har tidligere været udgivet i Voice of 
the Martyrs (Canada) månedsblad. 

Dansk Europamission har netop afsluttet et bibeldistribu
tionsprojekt i Sri Lanka, hvor der uddeles flere tusinde bibler 
på sprogene sinhala og tamil til kristne, der er så fattige, at 
de ikke har midler til at købe en bibel. Ved at få mulighed for 
at læse i Ordet kan forfulgte kristne blive åndeligt styrket, 
opmuntret og deres gudstjenester og bibelstudier beriget.

FAKTA

Billeder til denne artikel findes kun i den trykte udgave 
af Dansk Europamissions blad.
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Af Henrik Due Jensen

For ca. ni år siden sad jeg i et tog et sted 
mellem Kazan i Tatarstan og Moskva. Jeg 
var sammen med mennesker, der arbejde-
de for at udbrede Evangeliet forskellige 
steder i verden. Vi kom på rejsen til at tale 
om Nordkorea, hvor kristne er under eks-
trem forfølgelse, og hvor millioner af men-
nesker igennem 1990’erne døde af sult. 
Det ville derfor være meget vigtigt, at vi, 
som netop arbejdede for at hjælpe forfulg-
te kristne, også var aktive dér, hvor forføl-
gelserne er allerværst. 

Det lykkedes sidenhen Dansk Europa
mission at komme i kontakt med Tim 
Peters, Helping Hands Korea, der arbejder 
for at hjælpe nordkoreanere, der er på flugt 
i håb om et bedre liv i Kina.
 
I 2003 begyndte Dansk Europamission sine 
første indsamlinger i Danmark og har 
igennem årene hjulpet hundreder af nord-
koreanere til husly, mad og hjælp til at kla-
re sig under den vanskelige flugt fra sult 
og elendighed, væk fra et regime, der har 
gjort livet umenneskeligt for millioner af 
nordkoreanere. Men denne indsats er og 
var uden for Nordkoreas egne grænser.  

Medicin til de forfulgte
Derfor begyndte Dansk Europamission i 
2010, da muligheden åbnede sig, at sende 

Dansk Europamission har 
siden 2003 hjulpet 
nordkoreanere

medicin ind i selve Nordkorea, således at vi 
både kunne hjælpe de forfulgte kristne in-
de i landet og dem, der er flygtet. Via vort 
kristne samarbejdsnetværk lykkedes det os 
at sikre de hårdttrængte kristne medicin. 
Særligt de ældre nordkoreanske kristne, 
der er ramt af forskellige sygdomme, har 
fået medicin af Dansk Europamission, så 
de kan overleve og give stafetten videre til 
den yngre generation. 

Hjælpen er tiltrængt, for ifølge en af Dansk 
Europamissions kilder er situationen i 
Nordkorea så alvorlig, at læger og sygeple-
jersker ikke modtager løn, og samtidig med 
dette er der ikke den nødvendige medicin 
på hospitalerne. Sundhedstilstanden er 
med andre ord katastrofal. Det skønnes ek-
sempelvis, at 5 % af befolkningen har tu-
berkulose.

Befolkningen dør af sult
For nylig talte jeg i Sydkorea med en per-
son, der har et stort kendskab til Nord
korea.  Kilden fortalte, at hundredtusinder 
stadig dør. I en landsby med 3000 beboere 
døde således alle af sult for godt to måne-
den siden (formentlig i februar 2011, red.). 
Mange er fuldstændig ødelagte af sult. 
Lige nu gemmer de nordkoreanske myn-
digheder en masse nødhjælp, som først 
må bruges i 2012, hvor regimet tilsynela-

dende har propaganderet, at de vil sikre 
befolkningen nye tider. Så maden gemmes 
væk fra den hungrende befolkning, så 
myndighederne kan lave et ”show” ud af 
det hele i 2012. Imens dør folk af sult. Det 
er kynisk og ondt, for hver sjæl er værdifuld. 

Kristne sendes i arbejdslejre
Dansk Europamission har planlagt løben-
de at støtte arbejdet med at bringe medi-
cin ind til de forfulgte kristne og på den 
måde styrke undergrundskirken. De kristne 
i Nordkorea er efter alt at dømme meget 
dedikerede. De lærer ifølge vores kilde gan-
ske enkelt Bibelen udenad. Det er måske 
ikke så underligt, når man tænker på, hvor 
intenst det er at leve med sin kristne tro i 
Nordkorea. Det forlyder, at kristne fortsat i 
2011 bliver sendt i arbejdslejr eller henret-
tet på grund af deres tro. Indsatsen for at 
styrke de kristne er stadig yderst vigtig.  

Dansk Europamission har siden 2003 væ-
ret aktiv i kampen for at hjælpe nordkorea-
nere. Den kamp må vi fortsætte. 

Nordkorea – set fra Kina. Lige nu sulter og 
dør mange nordkoreanere på grund af 
landets forfærdelige forhold. Dansk Europa
mission hjælper undergrundskirken med 
medicin.
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1. – 3. august og 5. – 7. september
vil du hjælpe 
med pakning 
af nødhjælps-
forsyninger?
Alle – erfarne som uerfarne – 
er hjerteligt velkomne til at deltage i 
sortering og pakning af nødhjælps-
forsyninger i 
uge 31, den 1. – 3. august 2011, og i
uge 36, den 5. – 7. september 2011, 
i Gatten, Himmerland (eventuelle 
ændringer oplyses på tlf. 98663035).
Brugt tøj og fodtøj i god stand kan 
sendes til Poul og Elsie Thomsen, 
eller man kan ringe til dem på 
tlf. 98 66 30 35 og aftale nærmere.

kalender 
møder, foredrag og undervisning m.m.

sommerens stævner m.m.
Mød Dansk Europamissions medarbejdere på følgende stævner i sommerens løb:

Dansk Europamission har 
siden 2003 hjulpet 
nordkoreanere

Sarons Slettes Bibelcamping 
i Gatten, Himmerland, 
lørdag den 2. - lørdag den 9. juli. 
Information: www.sarons-slette.dk eller 
hos Poul og Elsie Thomsen tlf. 98 66 30 35.

Oaselejr Sjælland 
Odsherreds Efterskole, Fårevejle, 
mandag den 4. juli. 
Information: www.oaselejrsjaelland.dk

Tirsdag den 27. september kl. 19.30
emne: egyptens kristne og deres 
situation efter revolutionen i februar
v/ Henrik Ertner Rasmussen
Sognegården, Dronninglund
Rævdalsvej 5, 9330 Dronninglund

møder i september

Onsdag den 28. september kl. 19.30
emne: tolerance og terror over 
for religiøse mindretal i Pakistan
v/ Henrik Ertner Rasmussen
Dronninglund Missionshus
Lundagervej 4, 9330 Dronninglund

Torsdag den 29. september kl. 19.30
emne: eorfulgte kristne
v/ Benjamin Bach
Vorbasse Missionshus
Østergade 2, 6623 Vorbasse

Onsdag den 5. oktober kl. 19.30
emne: den forfulgte kirke 
– med hovedvægt på pakistan 
og nordkorea
v/ Benjamin Bach
Tørring Missionshus
Bredgade 44, 7160 Tørring

SommerOase
Rudehøj Efterskole, Odder, 
lørdag den 16. - lørdag den 23. juli. 
Information: www.sommeroase.dk

Redaktionen ønsker 
alle vore læsere 
en god sommer
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Det koster 100 kr. + alm. sms-takst. Udbydes af Dansk Europamission, Postboks 60, 2880 Bagsværd. Tlf. 4444 1313.

Det koster 150 kr. + alm. telefontakst.

• brug girokortet

• støt online på www.forfulgtekristne.dk

• støt med 100 kr. SMS Givhåb100 til 1241

• støt med 150 kr. ring nu på 90 540 888 

Mor og barn med kvindelig 
evangelist i det nordøstlige 
Kina. Den nordkoreanske 
kvinde er kommet til tro i Kina.

De kristne i de lande, Dansk Europamission arbejder i, oplever 
konstant forfølgelse på egen krop. Det kan enten være gennem 
systematisk diskrimination i samfundet, som fastholder dem i 
fattigdom, eller det utilregnelige politi, der når som helst kan 
bryde ind i deres gudstjenester. Ved at oprette en PBS-aftale 

Send hjælp hver måned

Send hjælp nu... 

med Dansk Europamission kan du måned efter måned stå sam-
men med nødlidende og udsatte. De vil opleve, at de ikke står ale-
ne i trængslerne på grund af deres tro på Jesus. Tak, fordi du med 
din støtte står sammen med de forfulgte kristne. 


